

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO FISCAL

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Crimen policíaco

Movimiento nacional de noble indignación

La prensa local, con rara unanimidad, cumpliendo sus deberes profesionales honradamente, ha significado su protesta ante el crimen policíaco que en la Inspección de Vigilancia de Murcia se ha cometido, arrebatándose a ceces la vida de un pobre muchacho de diez y seis años, que ayer recibió sepultura, sin entierro, en el Cementerio de Nuestro Padre Jesús.

Decimos con rara unanimidad refiriéndonos a la protesta de la prensa local ante el crimen perpetrado en la persona del infeliz Francisco Sáez Sánchez, y hemos de consignar una excepción a fuer de imparciales: esta excepción la ha hecho, como de costumbre, "La Verdad" el piadoso periódico de la camarilla del Sr. Obispo.

Pero no ha sido solo la prensa local, sus periodistas más distinguidos, las personalidades más salientes de la sociedad murciana, el pueblo en masa, Murcia entera, en una palabra, quienes han significado la protesta contra el brutal e infame crimen policíaco, que la protesta se ha extendido, también, por España, y de todos los periódicos de la provincia, de la región, de la península toda leemos informaciones de acre censura para el delito y las autoridades policíacas, excitando al Gobierno para que se haga justicia, ya que tan en entredicho se halla ésta cuando de cosas de Murcia se trata.

Sobrepuja en tan viril campaña de la prensa española, la muy noble y digna madrileña que en sus órganos de opinión "El Heraldo de Madrid", "EL LIBERAL", "El Imparcial", "El País", "España Nueva", "El Radical", "El Mundo", "ABC", "El Socialista" y casi todos ellos, que en sus informaciones y artículos se han asociado a la protesta de los periódicos murcianos y del pueblo entero de Murcia, en su sentimiento común de amor a la justicia, de caridad para la víctima del crimen y de horror ante la impunidad en que éste pudiera quedar.

Estamos satisfechos En lo que cabe lo estamos, como lo está Murcia entera, porque este movimiento de protesta tiene una doble finalidad que no nos cansaremos repetir para que se entienda bien la nobleza de nuestros propósitos; finalidad que consiste, primero, en que se haga justicia en el crimen policíaco de que nos ocupamos, y segundo, e importantísimo, en que se destierren de la Inspección de Vigilancia los procedimientos inquisitoriales que se vienen empleando y que constituyen una ofensa para esta ciudad, que es civilizada, y un atentado contra los derechos de ciudadanía y contra la dignidad humana misma.

A eso vamos con tesón, dispuestos a lograr la doble finalidad noblemente anhelada, al unísono, con las palpitaciones del pueblo murciano, y por eso hacemos pública nuestra satisfacción ante la valiosa ayuda de la prensa española que con nosotros labora por limpiar el nombre de Murcia de estas manchas que sobre su escudo inmaculado arrojan los que debieran procurar darla esplendor con el proceder recto de autoridades ejemplares.

Se ha negado el entierro de la víctima

Anteayer, cuando un redactor de este periódico, en nombre de la familia de la víctima, recababa del digno juez señor Villabona autorización para que después de practicada la autopsia al cadáver fuera entregado éste a sus padres el objeto de velarlo en su casa unas horas y de que hoy se efectuara su entierro, oíamos decir a personas extrañas y en tono socarrón que el entierro no se efectuaría.

—¿Por qué causa?—preguntamos. Y con sonrisa malévol, se nos respondió:—¡A vivir!...

En efecto, el entierro no ha podido verificarse. Se ha opuesto al mismo el inspector provincial de Sanidad don José García Villalba, amparándose en no sabemos que Real Orden.

¡Buena! No pretendemos entrar en discusiones sobre la ciencia médica ni sobre Derecho Administrativo. Más modestos, en nuestra ignorancia de preceptos de una y otro, nos limitamos a consignar que otros cadáveres han merecido en Murcia, lo que por lo visto es un favor de que practicada la autopsia sean entregados a sus familias para verificarles la ceremonia piadosa del entierro.

En el caso presente del desgraciado muchacho Francisco Sáez Sánchez, se

ha negado su entierro, y esto ha producido la natural indignación en el vecindario, la que se ha traducido en actos y manifestaciones que no recogemos en estas columnas por nuestro impuesto respecto a las autoridades.

Los vecinos del Barrio

Estos simpáticos carmelitanos dan siempre la nota viril en Murcia. Ayer, al conocer por EL LIBERAL que se iba a celebrar entierro a la víctima, se reunieron y nombraron una comisión la que recabó de los patronos señores don José Clemares, don Wenceslao Carceller Peña, don Alejandro Delgado y otros, permiso para que los operarios de sus fábricas asistieran a dicho acto piadoso. Nos ruegan los carmelitanos de la comisión, que hagamos constar que dichos patronos accedieron en el acto con la mayor amabilidad y complacencia, significando sus sentimientos de asociarse a tan noble y generosa idea. Cuando se ha conocido la negativa del entierro, en el barrio del Carmen se ha producido un movimiento de contrariedad honda y de indignación difícilmente reprimida.

La autopsia

Minutos antes de las seis de la tarde llegó el juzgado al cementerio. Componían el organismo judicial el juez señor Villabona, el oficial habilitado señor Navarro y los forenses señores Ayuso y Martínez Torres, éste por enfermedad del señor Castillo.

Poco antes habían llegado el médico señor Requena, que actuó como perito de la defensa, en vez del señor Más, como habíamos dicho, y el perito de la acusación particular, doctor Conejero (don Francisco).

Seguidamente se procedió a instruir la diligencia de autopsia.

Como esta operación es reservada no podemos dar detalles respecto a ella. Según parece, al cadáver del infortunado Francisco Sáez Sánchez, se le abrió primeramente la pierna derecha, la que tenía pus en la rodilla y pus en la articulación del pie.

Tenemos entendido que de la tibia tenía desprendido el peritosteo.

Además, la víctima, tenía lesiones de infección general, las que se manifestaban grandemente en el peritosteo, pericardio, pleura y pulmones.

Al parecer, el cadáver del Sáez Sánchez, tenía un flegmón difuso de la pierna derecha.

Estos flegmones suelen ser de origen traumático y en el desgraciado Francisco Sáez los goiges han debido determinarle, seguramente, el flegmón, toda vez que antes no lo tenía.

Creemos que los médicos no hablaron de que el joven martirizado padeciera tuberculosis.

Hemos oído decir que al ver salir el pus, uno de los médicos dijo que no era tuberculoso y que los demás callaron.

Lo único que hemos podido averiguar, es que existe una relación estrechísima entre los golpes y el flegmón y entre el flegmón y la muerte del desgraciado Sáez Sánchez.

La operación de la autopsia se hizo con toda escrupulosidad, examinando tanto los forenses como los peritos de ambas partes todos los detalles que tenían relación con la dolencia que ha ocasionado la muerte al joven Francisco Sáez Sánchez.

Todos los médicos estuvieron conformes al manifestar que la muerte fue producida por septicemia, certificándolo así para proceder al dar sepultura al cadáver del infortunado Sáez Sánchez.

La minuciosa autopsia practicada, terminó a las siete y cuarto de la tarde.

Declaración del Mario

Esta mañana ha declarado ante el juez el otro chico que con el infortunado Francisco Sáez Sánchez y el Orejones sufrieron los rigores policíacos que motiva el suceso que nos ocupa.

Según nuestras noticias, este testigo, que se llama Mario, ha declarado de manera idéntica al Orejones.

Mitín de protesta en el Centro Obrero

Hoy hemos recibido, de la Junta directiva del Centro Obrero, la noticia y la invitación para un mitin de protesta contra los atropellos policíacos y singularmente del crimen cometido en la persona del joven Francisco Sáez Sánchez; acto que tendrá lugar en el local de dicho Centro, esta noche a las nueve, y para cuyo acto se ha invitado, también, a la Asociación de la Prensa, y suponemos que a otras entidades y particulares.

Parece ser que el acto, de gran resonancia, se trata de celebrarlo con la mayor corrección y elevación de miras, en consonancia con la nobleza de la idea que lo inspira, de los sentimientos del pueblo que lo mueve y de la seriedad del Centro que lo realiza.

LA ACCION POPULAR

Comunión

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro: Impresionados tristemente por el hecho que, tras de horribles sufrimientos, ha costado la vida a un desventurado niño, víctima de los bárbaros procedimientos que se emplean por los encargados de velar por la tranquilidad pública, con el sonrojo natural, como amantes de la patria chica, de que conocido este caso en toda España, y aún en el mundo civilizado, nos tengamos por un país tan salvaje al que haya necesidad de aplicarle estas correcciones, o tan poco machos que lo suframos pacientemente; y, finalmente, temerosos de que una vez más no resplandezca la justicia con todo su esplendor, quedando, por tanto, sujetos a los mismos desgraciados procedimientos seguidos hasta aquí, ha surgido entre varios amigos la idea que va a continuación, esperando que el periódico que tan dignamente dirige, al que se debe en primer término el que tan horrendo crimen no quede en el misterio, preste su eficaz concurso.

Abrir una suscripción para que, independiente de toda otra acción, se ejerza la acción popular por un distinguido letrado, en el proceso que se instruya, como garantía y satisfacción para el pueblo, al que tanto ha impresionado la crueldad que ha costado la vida a un desgraciado niño. Que esa acción la ejerza, si es posible, don Hernán García; porque, si bien sería difícil escoger entre tanto meritísimo abogado, este señor, por su carácter popular, habrá de ser acogido con gran simpatía para esta empresa.

La suscripción ha quedado abierta, en este barrio del Carmen, en el Centro Republicano y en la Sociedad de carpinteros, ebanistas, tallistas y sus similares, en la cual tienen también su domicilio los tranviarios y metalúrgicos.

También se ha tomado el acuerdo entre los obreros de solicitar permiso de sus patronos, para asistir al entierro del desventurado Sáez, y verían con gusto que los obreros de otros barrios y dependientes de comercios, hicieran igual gestión ante sus jefes.

La suscripción ha dado comienzo en el acto y a continuación va la lista de los donantes, la que llevará poderoso impulso el sábado, cuando hayan cobrado los obreros.

Con objeto de la mayor facilidad y comodidad, si usted encuentra bien esta acción, puede abrir también suscripción en su digno periódico, al que, periódicamente, se le enviarán los fondos que se vayan recogiendo en este barrio.

Murcia 20 de Mayo de 1914.—La Comisión.

Suscripción para ejercer acción popular, con motivo de la muerte del niño Francisco Sáez Sánchez, víctima del furor de la policía.

El interés que guía a los suscriptores es que no quede impune un crimen de esta naturaleza, que deshonraría a Murcia si tal ocurriera, y que un ejemplar castigo evite en lo sucesivo tales actos de salvajismo.

Table with 2 columns: Name and Amount (Plas. Cts.). Includes names like D. L. Sáez, L. García, M. González, J. Seras, Angel Verdú, Luis S. Alvarez, José Gallardo, José Moneris, Tomás Rosique, Luis Hernández, Domingo Valero, Pedro del Olmo, José González, Moreno Mengual, Francisco Tarrida, Francisco Lorca, José Portal, Manuel Soriano, Evaristo Valdeperas, Andrés Sánchez, Joaquín Saavedra, Gaspar González, José Gutiérrez, Antonio Cayuela, Miguel Garcerán, José Minguez, Francisco Martínez, Uno independiente, D. Antonio García Serna, José Martínez, Uno dependiente, D. José Pedreño, Plácido Balanza.

Total. 11 50

De momento prestamos gustosos hospitalidad a las precedentes cuartillas,

simpatizando con el noble espíritu de sus autores que tratan de coadyuvar a la recta acción de la justicia y a la reivindicación del nombre de nuestra querida Murcia.

SUSCRIPCIÓN

para sufragar los gastos del entierro de la víctima policíaca, Francisco Sáez Sánchez, y entregar el sobrante a sus padres, infelices ancianos que necesitan de la caridad pública.

Table with 2 columns: Name and Amount (Plas. Cts.). Includes names like Suma anterior, D. Alicia Navarro, D. Francisco Asensi Carrillo, J. B. L., D. Aurora y D. Manuel Rodríguez, Dos que protestan del crimen policíaco, Dos obreros que protestan de las autoridades inicuas, D. Manuel López Gimeno, Uno que se compeade del infeliz asesinado, D. Jesús Sánchez Abellán, Luis García, Francisco Martínez, Pascual Estañ, Marcos Martín de la Calle, Uno que siente la indignación murciana por el crimen policíaco, Un ciudadano que protesta de la barbarie cometida, D. Antonio Sánchez Abellán, Carlos Ruiz Funes, Angel Benito, José Antonio Jiménez, Francisco Hernández, Rafael Asensi Carrillo, José García Sánchez, Ramón Hernández, Francisco Hernández (El Jardiner), Juan Romero, Uno, Otro, Un apaleado por la policía, D. José Berbegal, Uno que pide justicia, D. José García López, Lorenzo Villaplana, Hágase justicia, Por el buen nombre de Murcia, D. Luis Sellés, José Martínez Tornel, Angel Giménez Pérez, Antonio Beviar Pérez, Juan A. López Sánchez Solís, La Federación Agraria de Levante por conducto de su presidente señor Velasco.

Total. 150 95

(Sigue abierta esta suscripción, para deducidos gastos de enterramiento y fosa del desgraciado Francisco Sáez Sánchez, entregar el resto a sus desventurados padres, que se hallan en situación miserable.)

Telegrama de protesta

De la colonia murciana residente en Madrid recibimos el siguiente telegrama: "EL LIBERAL Murcia Colonia murciana protesta bárbaro atropello policíaco contra Francisco Sáez.—Manuel Martín Belmar."

IMPRESIONES

Muy tristes son las que tenemos en los presentes momentos, recogiendo los clamores de la opinión pública.

La opinión pública califica de embromamiento esto de la negativa del entierro, de embromamiento que han fraguado algunos para llevar primero el cadáver al cementerio y luego no dejarlo salir de allí privando a Murcia entera, y lo que es más lamentable, a los ancianos padres de la víctima, de la satisfacción de realizar un acto de piedad al cadáver de quien sobre haber sido matado criminalmente, bien merecía que después de muerto se le guardaran algunas consideraciones mas que despedazarle y arrojarle a la tierra como a una bestia.

No queremos participar de estas censuras de la opinión que sublevan el ánimo más sereno, pero es lo cierto, y esto es innegable, que el niño Sáez Sánchez no ha podido ser más desgraciado hasta última hora, en la que la piedad ha encontrado cerradas sus puertas.

Si fuera cierto que alguien ha fraguado este plan para embromar al pueblo y privar a unos padres desolados de velar el cadáver del hijo asesinado, satisfecho puede estar ese alguien de su obra. ¿Que Dios se lo pague!

¿No le parece al Sr. Gobernador?

NOTAS MUNICIPALES

Don José Morón, solicita permiso para construir obras en su casa de las calles de Tomás Maestre y Reina.

—El director de la Económica, participa que, como de costumbre, en Septiembre se verificará un festival en dicho Centro.

—Don José Antonio Mompeán Tortosa, solicita abrir un cauce para aguas sobrantes en su establecimiento de borra.

—El presidente de la Audiencia interesa expedite original de una balsa en Santomera.

—El alcalde de Gea y Truyols, participa el resultado de la Exposición escolar celebrada en dicho pueblo.

—El gobernador remite un escrito del señor Salvat, referente a riegos entre esta huerta y la de Orihuela.

CARTAGENA AL DIA

Información minera

La Junta de Fundidores celebrada últimamente ha fijado para los carbonatos de Linares, los precios siguientes: Los del 50,00 de plomo a 24'00 el quintal y los tipos que excedan de 50,00 a 77'08 el tipo.

La plata excedente de la primera media onza por quintal de plomo a 10'50 la onza.

Se cotiza el quintal de plomo en depósito a 79'50.

Se paga la onza de plata en Cartagena a 10'25.

Los minerales de hierro, las blendas y calaminas sostienen los mismos precios sin alteración.

Durante la semana pasada se han exportado las siguientes partidas de minerales: Para Génova 500 toneladas de plomo desplataado.

Para Marsella, 580 id. id. Para Dunkerque, 5.650 toneladas de mineral de hierro.

Para Londres, 291 con 442 kilos de plomo desplataado y 1.350 id. con 754 kilos de plomo argentífero. Y para San Petersburgo, 200 toneladas de plomo desplataado.

Exploradores premiados

La Asamblea Suprema de la benéfica Institución de la Cruz Roja ha concedido medallas de bronce a los siguientes exploradores del sexto grupo (Los Dolores) que se han distinguido por sus actos de caridad, auxiliando a la subcomisión de la Cruz Roja de dicho barrio en varios servicios:

José Sánchez Montoro, Carmelo Miralles Nieto, Julio Amorós Aracil, Jesús Rojo Bermudez, Julio Sánchez García, Leopoldo Requena, Carlos Delgado Hernández, José María Madrid Martínez, Mariano González Requena, José Hernández Jiménez, Higinio San Nicolás Salinas, Santos Roman, José Romero Verdú, José de Santiago Ros, Ricardo García Laborda, Juan Bautista Ibañez de Santiago, Angel Romero Verdú, Diego Aroca Jiménez, Mauricio Romero Verdú, Francisco Soto Martínez y José Soto Martínez.

Reciban todos esos jóvenes exploradores, tan justamente recompensados, nuestra enhorabuena.

Fanón benéfico

En la celebrada en Los Dolores el domingo en la noche en el bonito teatro del Circulo Liberal, por la Asociación de Hijas de María, hubo una buena entrada y la recaudación superó a lo que se esperaba.

Se pusieron en escena la bonita comedia "El bigote rubio" interpretada por las señoritas de Cerezuela y Sánchez y los jóvenes Silvestre, Gutiérrez y García.

Luis Lema dijo admirablemente el monólogo "Cuento Inmoral", de Benavente y finalmente se puso en escena el sainete titulado "El sexo débil", en el que obtuvieron muchos aplausos Justita y Carmen Gutiérrez y los señores Silvestre y Carsi.

El Brillante

La notable y célebre canzonetista Mario Alvareda, que actúa con grandiosos éxitos en este salón, además de apreciar y saber el público que es una artista de las que en su género existen pocas, es querida de todos por la gracia que emplea en desempeñar su bonito y rico repertorio y que es el delirio... queridos lectores, cuando aparece en las tablas.

Conque Mariquita a seguir por el camino que vas que con lo artista y hermosa que eres llegarás a ser reina de las estrellas.

Besamanos

Ayer, con motivo del cumpleaños de S. M. la reina D.ª Cristina, se ha celebrado en la capitanía general del Apostadero un besamanos con asistencia de todos los jefes y oficiales de los distintos cuerpos de la guarnición y Apostadero.

Noticias

El cadáver de D. Federico Moreno Sandoval, ha llegado en el correo de ayer, siendo el acto del sepelio una gran manifestación de duelo.

acompañando el cadáver vino desde Madrid su hijo D. Antonio.

En la presidencia del duelo vimos a los diputados D. José Maestre, don Angel Moreno, D. Joaquín Payá y otras distinguidas personalidades.

—Marchó a los Alcázar con su familia D. Ginés Reñasco.

—Ha regresado a Mazarrón D. Joaquín Sánchez Pla.

—Ha salido para Marsella el teniente alcalde D. Miguel Tobal Yúfera.

—Nuestros paisanos el capitán de infantería D. Carlos García Nieto y el comandante de dicha arma D. Luis Angosto Palma, han obtenido la Cruz roja de primera clase del mérito militar, pensiónada y la Cruz de segunda clase del mérito militar por su comportamiento en la campaña.

Reciban ambos nuestra enhorabuena. —Ha salido para Mazarrón la señora D.ª Josefa Cornet de Pérez Huertas.

—Ha llegado a esta ciudad procedente de Murcia, donde pasará la temporada veraniega, la simpática y encantadora señorita Lola Paredes, hija de nuestro compañero en la Prensa don Juan Paredes (Pica-Pica).

Desearnos a la joven señorita una agradable estancia en esta población.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

POR TELÉFONO

La reforma de los exámenes

Madrid 21.—A las 9 p. En vista de hallarse cerradas las Cortes, Bergamín pondrá en práctica mediante decreto la parte del proyecto sobre reforma de la enseñanza relativa a los exámenes.

Dentro de breves días publicará el decreto que será una recopilación de la legislación vigente relativa a la provisión de cátedras por oposición, traslado y concurso.

Diario de Murcia

Yo no me explico que un periodista trate de perjudicar a otro periodista en sus intereses; no me lo explico, ni lo aprobaré nunca. Pero tampoco me explico que haya periodistas que traten de perjudicar a la Asociación de la Prensa. Pertenezcan o no a ella, esta Asociación debe ser cosa sagrada para todos los que escriben. Si han pertenecido a ella y se han separado voluntariamente por algún motivo personal, la Asociación no tiene culpa ninguna. Si son periodistas y no han pertenecido a la Asociación, habrá sido porque no han querido, pues las puertas de esa sociedad han estado abiertas. Pero a ninguno la Asociación, como tal, ha dado motivo para que se la combata. Bien que se disienta del criterio de los que formamos su junta directiva y que se nos censure, si se quiere; pero conspirar contra la Asociación y sus intereses, me parece absurdo.

No es cierto que no formen la Asociación más que representantes de dos periódicos, porque somos cuarenta y tantos los asociados, y los redactores de esos dos periódicos no llegan a veinte; es decir, que hay una mayoría agena a los citados periódicos, porque la Asociación de la Prensa de Murcia, tiene el honor de contar en su seno a la mayoría, a la casi totalidad de los periodistas murcianos.

Yo he sido uno de los que más han trabajado para fundar esta Asociación, con altos fines, el prestigio periodístico y la protección a los periodistas, que la necesitan; por eso, cuando veo a la Asociación constituida y fundamentada, me apena ver que haya periodistas que la combatan, debiendo mirarla como cosa suya. Yo bien sabía que era imposible identificar en un fin a todos los periodistas, aun quitando a la asociación todo asomo de religiosa y de política; pero no esperaba nunca que por diferencias de criterio se levantara cisma y cruzada contra la Asociación.

No, por Dios, no combatais a esta Asociación de los periodistas murcianos, no porque podáis destruirla, que eso no es posible, sino porque apenas a los que han sido y siempre querrán ser nuestros compañeros.

La Asociación de la Prensa no debe tener enemigos y menos entre algunos periodistas, ya que disfruta de generales simpatías entre los murcianos, que están viendo como si dicha Asociación mira por sus intereses, como es natural, mira, sobre todo, por Murcia, por su comercio y su industria, por su cultura y por todos los que son intereses generales de la localidad, antes que por los que le son propios.

La Asociación de la Prensa está sin pecado, los que no lo están serán los periodistas, algunos periodistas; pero yo, aún no acusándome de nada ni conciencia, no me atrevo a tirar la primera piedra.

J. M. TORNEL

El día del Presidente

(POR TELEGRAMA)

Lo de Marruecos

Madrid 21.—4 t.

Dato confirió con Echagüe y con el coronel Barrera.

Este regresará esta noche a Marruecos.

Negó el presidente que preparásemos nuevas operaciones en Marruecos.

Dijo que Marina había destacado fuerzas para que castiguen a los moros que se aproximaban anteayer, librándose combates en los alrededores de Tetuán.

Anteayer tuvimos cinco muertos y cuatro o cinco heridos.

Un teniente falleció a consecuencia de las heridas que recibió.

Con estos combates solo se trata de castigar a los rebeldes.

Los presenció el general Múrica, y se llevaron a cabo sin necesidad de emplear las fuerzas preparadas.

Se ha dado a estos combates una importancia que no tenía.

Ni preparamos operación alguna ni avance.

Marina comunica que sus impresiones son satisfactorias.

Cree que no perdemos el tiempo, sino que nuestra actuación es lenta y provechosa.

Comisario regio

Dijo Dato que mañana se firmará el nombramiento del marqués de Comillas para comisario regio de la Exposición eléctrica de Barcelona.

El nuevo alcalde

Ha tomado posesión el nuevo alcalde de Madrid don Carlos Prats.

BARCELONA

Las aguas

Es curioso lo que ocurre con ese interminable pleito de la traida de aguas a Barcelona. Ahora que, a lo que parece, el Gobierno está dispuesto a resolverlo, y según se dice, en sentido favorable al dictamen de la Comisión que nombrara el malogrado don José Canalejas, ahora es cuando, excepción hecha de "El Diluvio", que en algunos artículos ha atacado violentamente a dos o tres señores de Madrid que se oponen a la aprobación del dictamen, nadie habla en bien o en mal de las aguas de Dos Rius y Llobregat.

Todo el mundo enmudece; todos enmudecemos. Calla la Prensa; callan las Sociedades científicas y económicas; callan los políticos; callan los gremios; callan los interesados, y calla el vecidario. Si alguien trabaja en pro o en contra del dictamen pendiente de solución gubernativa debe ser a la sombra, pues a la luz nada sale. Todo aquel ruido que hace un año se promoviera en contra de las aguas del Llobregat, con sus indispensables campañas de escándalo y difamación, ha parado en nada. Vivimos en una paz octaviana, y el pleito que ha de resolverse en Madrid, con ser capital para Barcelona, diríase, por lo que aquí ocurre, que más que a nosotros interesa a los habitantes de la China.

¿Qué se ha hecho de las gallardías de año, demostradas por unos y otros combatientes? ¿Dónde aquellos excesos de pluma y aquellas argumentaciones en pro y en contra del asendereado proyecto? ¿Por qué los técnicos no vuelven a la liza y nos ilustran o confunden con sus diáfanos o laberínticos trabajos? ¿Qué es lo que pasa aquí, que ya no se organizan manifestaciones protestatarias? ¿Qué explicación racional tiene el hecho de que Barcelona callase en los precisos instantes en que el asunto de las aguas era tratado, aunque muy someramente, en el Congreso de los Diputados? ¿Es esto una ciudad o un cementerio?

Para nosotros todo puede contestarse diciendo que es cansancio, hastío, escepticismo, volubilidad meridional, falta de firmeza de carácter. Lo mismo ha ocurrido con la ley de Jurisdicciones. Ella y Lerroux fueron el aglutinante de la Solidaridad. Toda Cataluña se levantó en contra de la ley. Diputados, senadores, políticos y periodistas catalanes juraron combatirla, borrarla de nuestra codificación o perecer en la demanda. Se llegó a llamarla "ley contra Cataluña", a pesar de su carácter general, y su derogación figura en el programa mínimo del Tivoli... Pues bien: a los dos años, y después de tantas alharacas y fieras actitudes, se la ha dejado en paz, y en estos momentos sólo nos acordamos de ella tres docenas de catalanes: tal vez los únicos que de la ley de Jurisdicciones no hicimos plataforma electoral, ni nos unimos al movimiento nacionalista de Solidaridad catalana.

El asunto de las aguas, tan manoseado, tan combatido y tan ponderado, ha acabado, como la ley de Jurisdicciones, por no interesar a Barcelona. Esta deja al Gobierno que haga de él lo que mejor le parezca. Como Pilatos, se lava las manos y deja hacer.

Pero hay en esta pasividad de unos y otros un factor importantísimo que debemos tener en cuenta. Hay miedo de hablar de las aguas, de defender o de combatir su adquisición. Unos tienen miedo al insulto y otros a que se dude de su honradez. Se ha formado una atmósfera tan densa alrededor de esa compra de aguas, que son muy pocos los que tienen el necesario valor cívico para impugnarla o para defenderla. Se sospecha de unos y de otros. De los que

están en contra del proyecto y de los que se pronuncian en su favor. La mayoría no perdona a nadie, y se difama por costumbre, por placer, por vicio. Esto ha hecho retroceder a muchos que voluntariamente se habían declarado amigos o adversarios de la compra de las aguas del Llobregat, y que hace un año, en la Prensa y en la tribuna pública, exponían su criterio, ejerciendo un derecho de ciudadanía.

Esto es grave, y tal situación no puede prolongarse más. El Gobierno, cuanto antes mejor, debe declararse en pro o en contra del dictamen. Si la compra de las aguas le parece mala, como nos lo parece a nosotros, su deber es enterrar el proyecto; si lo contrario, debe aprobarlo, con las enmiendas necesarias, pues no creemos que pueda pasar sin que sea enmendado. El Gobierno ha de tener el valor cívico que falta a los ciudadanos, apartando con el pie el fango de la calle. Por ser Gobierno está obligado a afrontar estas situaciones difíciles, exponiéndose a las consecuencias. Fuera bueno que, por temor al "qué dirán", quedara eternamente por resolver ese enojoso pleito de las aguas! Ese temor lo puede abrigar el periodista, el particular; pero no quienes están al frente de los destinos de la nación.

Además, Barcelona necesita agua, y hay que darle agua o facilitarle los medios de procurársela.

Sin agua no podemos continuar.

ADOLFO MARSILLACH.

La campaña en Marruecos

(POR TELEGRAMA)

TETUAN

Muertos y heridos

Madrid 21.—A las 4 t.

En el combate de anteayer tuvimos muertos: el sargento Ricardo Canet y los soldados Manuel García, Miguel Sánchez, Jaime Prats y Sebastián Cort.

Heridos el teniente Manuel Asensio, tres cabos y dos soldados.

Todos son del regimiento de Mallorca.

En el combate de ayer hubo cinco muertos del regimiento de caballería de caballería de Victoria; dos heridos del regimiento de Córdoba; uno de ametralladoras y dos artilleros.

Los moros fueron castigadísimo.

El teniente Asensio ha fallecido.

Dato y Sánchez Guerra

(Por telegrama)

Visita.—Almuerzo

Madrid 21.—A las 4 t.

Dato visitó el nuevo pabellón de enfermedades infecciosas del hospital de la Princesa.

Hizo de él grandes elogios.

Dato y Sánchez Guerra almorzaron juntos.

Hablaron de política.

Según recibiendo telegramas protestando contra el proyecto sobre la sal.

El conde de Fuenteblanca

Por telegrama

Fallecimiento

Madrid 21 (4 t.)

Ha fallecido el primer caballero del rey, conde de Fuenteblanca.

Choque de trenes

Por telegrama

En Toulouse

Madrid 21.—A las 2 t.

Cerca del puente chocaron dos trenes causando grandes desperfectos.

Resultaron muertos cuatro viajeros, dos militares y heridos de gravedad, 15.

Se ignoran detalles.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 22 de Julio.—Miércoles.—Santa María Magdalena, penitente.—San Cirilo, obispo y confesor.—San Pláton, mártir.—San Teófilo, mártir.—San Meneleo, abad.—San José, confesor.—San Vandrilo, abad.—Santa Justina de Macedonia.

La Misa y Oficio divino son de Santa María Magdalena, penitente, con rito doble y color blanco.

Por la Magdalena, nueces y avellanas están llenas.

COPLAS

Moreno pían a Cristo,—moreno a la Magdalena,—moreno es el bien que adoro— ¡viva la gente morena!

Con esa mata de pelo— que te cuelga por la espalda,—pareces la Magdalena—cuando por el mundo andaba.

Tienes las mismas hechuras—que tiene la Magdalena, delgadita de cintura y la carita morena.

MES DE JULIO

Consagrado al Sagrado Corazón de María.

Consta el mes de Julio de 31 días.

El toque de Alba, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones, desde el día 1.º hasta el 15, a las ocho de la tarde; y desde el 16 hasta el 31, a las siete y tres cuartos de la tarde.

Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las seis y media.

VELA Y ALUMBRADO

El día 22 estará la Vela y Alumbrado en la rectoral de Santa Eulalia por la intención de quien la costea.

El día 23 en el Convento de Verónicas.

Capilla de María Reparadora.—Se expone Su Divina Majestad a las siete de la mañana con misa rezada: se reserva a las cinco y media de la tarde.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con misa de Prima y conventual; y por la tarde a las cuatro y media.

En la iglesia de Santiago.—La novena del Santo Títular se hace rezada a las siete de la tarde.

MES DE SAN IGNACIO DE LOYOLA

En la iglesia de Santo Domingo.—Por la mañana en la misa rezada de las siete.

SANTA ZITA

Esta Santa era muy humilde sirvienta de la ciudad de Luca en Italia; su caridad para con los pobres no tenía límites.

Una víspera de Navidad se dirigió a la iglesia con objeto de asistir a los divinos oficios.

Sobre los hombros llevaba un pañuelo de abrigo que le había dejado su señora o ama, con la condición de devolvérselo; pues sabía que todo lo daba a los pobres en Jesucristo.

Entrando Zita en la iglesia de San Frediano estaba en las puertas un pobre anclano que temblaba de frío.

¿Qué tenéis, hermano mío?—le pregunta la santa.

El anciano no respondió, pero con mirada inquieto parecía fijarse en el manto.

Yo estaré en la iglesia mientras duren los oficios, le contestó ella; entretanto podréis cubrirlos con mi manto, hasta que yo saiga.

La piadosa sirvienta quería sufrir algo por amor a Dios en la noche en que el Verbo se hizo carne en el portal de Belén. Se arrojó a los pies del Niño Jesús y en su alma entró un verdadero éxtasis que se prolongó hasta rayar la aurora. Cuando salió del templo ya el pobre se había marchado.

Yo tengo la culpa, dijo ella para sí, pues he abusado de su paciencia. Sin duda me devolverá después el manto. Mas su ama la regañó y reprendió con severidad por semejante desobediencia.

Se acusaba la Santa humildemente de su falta; pero nada podía calmar la irritación de aquella. Tocan a la puerta. Es un extranjero que viene a entregar el manto: al retirarse le cubre una luz celeste y desaparece; lo cual bastó para que la señora advirtiese que era un mensajero de Dios que no abandona a los suyos.

Santa Zita es abogada de las criadas de servicio y cuenta ya hoy con algunas asociaciones en donde se celebran solemnes cultos en su honor y gloria.

¿Por qué en cada parroquia no se establece una asociación?

AUDIENCIA

Causas señaladas para el día 22.

Sección primera

Una causa del juzgado de la Catedral, por resistencia contra Antonio Martínez.

Defensor, señor Sanz; procurador señor Lapuente.

Sección segunda

Una causa del juzgado de Lorca, por lesiones, contra Miguel Martínez.

Defensor, señor Balboa; procurador, señor Salvat.

VIENA

(POR TELEGRAMA)

Los asesinos de los archiduques

Madrid 21.—A las 2 t.

El verdugo de Praga ha marchado a Sarajevo para ejecutar a los asesinos de los archiduques.

La ejecución de los reos se verificará en la próxima semana.

El automóvil y el tren

Por telegrama

Un muerto y dos heridos graves

Madrid 21.—A las 2 t.

Dicen de Melún que un automóvil que marchaba a grandísima velocidad se despenó por un terraplén, cayendo a la vía en el momento en que pasaba el tren.

La locomotora destrozó completamente al mecánico.

Dos viajeros que ocupaban el coche resultaron gravísimos.

El automóvil quedó destrozado.

Explosión en una mina

(POR TELEGRAMA)

Cuatro muertos y diez sepultados

Madrid 21.—A las 2 t.

En una mina de oro en Satzburgo ha ocurrido una terrible explosión de gas. Han muerto cuatro obreros.

Paltan detalles.

Se sabe que hay diez obreros sepultados en el hundimiento.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Por el rectorado de Valencia ha sido nombrada doña Ana María Flores, maestra de la escuela nacional de niñas de Aledo, que ha obtenido por oposición libre con el sueldo de 1.000 pesetas anuales.

La dirección general de primera enseñanza, comunica al jefe de esta sección administrativa el nombramiento de inspector de primera enseñanza a favor de don José Blasco.

El Juzgado de Totana reclama certificación acreditando los haberes que percibe don Juan Manresa Hernández, maestro de Barqueros.

—La Gaceta publica unas aclaraciones al concurso general de traslados que deben conocer los maestros solicitantes.

Asuntos militares

La comisión mixta remite antecedentes referentes a los mozos José Moreno Navarro, Matías Ros Avilés, Juan Muñoz Tovar, Victoriano Rostend Alcaina, José Pina Carmona, Joaquín Martínez Besquero, Francisco Martínez García, Francisco Martínez Pardo y Francisco Gálvez Viguera.

—Se cita para ante la comandancia militar a Pedro Meseguer Sahez, de Avilés.

Reformas en la enseñanza

(POR TELEGRAMA)

Los exámenes

Madrid 21.—A las 4 t.

Bergamín realizará el decreto sobre la reforma en la enseñanza relativa a los exámenes.

LAS CORRIDAS DE FERIA

LOS CUPONES

La entrada general para una sola corrida, incluido el impuesto, tendrá el precio de cinco pesetas.

Pero adquiriendo dieciocho cupones, a 50 céntimos cada uno, en los establecimientos en que se expendan, desde hoy hasta el día 31 de Agosto, tendrá opción a dos entradas (una para cada corrida de las anunciadas), y el beneficio obtenido, aparte de la facilidad de adquisición, será el del 10 por 100, puesto que los dos billetes, por medio de los 18 cupones, costarán nueve pesetas con timbre y todo, resultando cada corrida a cuatro y media pesetas.

El canje de los cupones por las entradas se efectuará en los días 4, 5 y 6 de Septiembre.

Cuantas personas deseen expender cupones, pueden solicitarlos, previo pago de su importe. Los cupones están formados en cuadernos de 360 cupones, que representan 20 entradas para las dos corridas, o sean 180 pesetas.

Para formalizar estos pedidos, deben dirigirse al domicilio de la Asociación de la Prensa, calle del Príncipe Alfonso, Murcia.

Puntos de venta

D. Jerónimo Crespo, comensibles, calle de la Frenaría.

D. Luis Esteve García, peluquería, calle de San Pedro.

D. Valentín Piguera, peluquería, Crédito Público.

Conserje de la Asociación de la Prensa.

Señores Guerrero y Durante, peluquería, Príncipe Alfonso.

Señores Martí y Pérez, almacén de tejidos, Príncipe Alfonso (Cuatro Esquinas) y en la sucursal de la calle de la Platería, esquina a la de Aljezares.

D. Luis Sánchez Lacorte, botica, Paseo de Florida Blanca.

D. Juan Bermúdez, peluquería, Plaza del Poeta Zorrilla.

Señores Hijos de Palazón, pañería, Plaza de San Bartolomé, esquina a Jabonerías.

D. Antonio y D. Mariano izquierdo, bodega, calle de Montijo.

D. Antonio Sánchez, cafetería de la Merced.

D. Jesús Sánchez Abellán, Fonda Negra.

D. Juan Antonio Jiménez, imprenta.

D. Jesús Belmar, sombrerería, Platería.

Y en las redacciones de El Tiempo y EL LIBERAL.

En la región

D. Tomás de A. Arderius, Lorca.

PARIS

(POR TELEGRAMA)

Los amores trágicos

Madrid 12.—A las 2 t.

Sobre el lugar en que murió el aviador Gironne, ha intentado matarse su novia disparándose un tiro en la cabeza.

En honor de Poincaré

(POR TELEGRAMA)

En Peterhof

Madrid 21.—A las 2 t.

Se ha celebrado un banquete de gala en honor de Poincaré.

Al final brindaron el zar y Poincaré, felicitándose ambos por las excelentes relaciones que median entre ambos países y sus propósitos de estrecharlas.

Obras públicas

Don Antonio López Hilla, en nombre de don Antonio López Arteseros, interesa autorización para reconstruir una presa en el río de Mula, acompañando proyecto.

—El ingeniero industrial participa que don Antonio Piguera, está apto para conducir coches automóviles.

—El mismo remite informe acerca del reconocimiento efectuado del coche automóvil de don Miguel Martínez.

—Don Luis Hilla, interesa autorización para poner en circulación un coche automóvil de su propiedad.

—La División Hidráulica del Segura remite copia del acta levantada el día 13 del actual en la presa del río Guadalentín, relativa al pleito sostenido por la

sociedad "La Calavera" y la Administración.

—Don Enrique Villar, presenta de nuevo el proyecto relativo a la instalación de una línea eléctrica para el alumbrado en Aihama y otros pueblos.

—El alcalde de Librilla, remite acta relativa a la declaración de utilidad pública para la construcción de caminos vecinales.

—Don José Cuesta Roldán, de Lorca, interesa la inscripción de dos coches automóviles en el registro correspondiente.

El alcalde de Totana, participa que ha entregado a don Salvador Martínez el oficio que se le remitió en 17 del actual.

Berlín

(POR TELEGRAMA)

Incendio de los astilleros de Hamburgo

Madrid 21.—A las 2 t.

En los astilleros de Hamburgo ha ocurrido un gran incendio.

Las llamas prendieron en el casco de un buque que se construye.

Murió un obrero que se hallaba dentro y resultaron otros muchos lesionados.

CRONICA

ZURCIDOS

Van muriendo los hombres del desierto; pero se sobreviven. Su obra, en el gobierno directo o indirecto de España, no representa una sucesión, representa una continuación; continuación dolorosísima, que nos ha llevado a la injusta e insensata guerra del Rif y nos llevará, con toda prontitud, a la ruinosa vanidad de una segunda escuadra.

Allá van millones y más millones de pesetas; allá va sangre y más sangre moza, para darnoslas, con los moros, de gran Potencia; para codearnos—risible codeo—, en imperialismo, con naciones de primer orden. Por sí ello es poco, dentro de algunos meses derrocharemos otra millonada para presumir de jaques marítimos.

¡Jaques!... ¡Pobres de nosotros si llegase la hora del pechugón!... Con igual heroísmo, pero con desventura idéntica, reproducíamos las rotas de Cavite y Santiago.

Seguimos con el sepulcro del Cid de par en par abierto; y por la abertura asomamos, contoneándolo, tal que figurilla de Guinól, al héroe del Romanero.

Vendada trae la cabeza, en curación de pasados chirlos; la tizona se ha vuelto serrucho; el lazo, garrote de ciego; Babieca, rocin esparavánico. ¿Qué importa? ¡Ande el héroe! Aún tiene aguanate para recibir nuevos golpes. Hay que continuar la leyenda.

¡Continuar la leyenda!... ¡Aumentar los desgarrones en el manto del paladín, para echarle después zurcidos de metafóral!...

Pero, ¿esto es posible? ¿No bastan las enseñanzas de dos siglos?

¡Continuar la leyenda estúpida!... A eso van los gobernantes, directos e indirectos, de un país que tiene por colonizar la mitad de su territorio y cuenta por millares sus depauperados y sus analfabetos.

Nos faltan escuelas, y construimos acorazados. Apenas hay sangre, por defectos de nutrición, en las venas de los proletarios españoles, y regalamos esa sangre a las gumas musulmanas. Son dos tercios de España erial, y queremos hacer un cecho de África jardín. Da mos espalda al mar en las faenas comerciales, e intentamos recorrerlo en clase de matones.

¿Hasta cuándo va a durar el engaño imbécil? ¿Cuándo vendrá la hora de coger al Cid, con todos los respetos, y enterrarle definitivamente; echándole una montaña encima; para frustrar resurrecciones? ¿Cuándo escribiremos la palabra FIN en la leyenda peleadora y derrochona? ¿Cuándo pondremos los ojos de la conciencia y de la voluntad al remedio de nuestros males interiores, a la plena reconstrucción de esta patria infeliz?

No fuera, dentro de ella, está el porvenir nacional y humano de España. Precisa olvidar lo que fuimos, para vivir modesta, humildemente, arrojando, reedificando el hogar propio, que, ocupados en conquistar y violar los ajenos, hemos dejado caer en ruinas.

¡Colonias y protectorados!... ¿A qué? ¿Hay poco terreno a colonizar en Andalucía, en Extremadura, en las Castilla y Aragón? ¿Es poco lo que falta realizar en nuestros distritos mineros? A cuenta de proteger, cañoneándolos, a los moros, ¿no valiera más proteger al campesino andaluz y extremeño contra el latifundio, al gallego contra el "foro", al castellano contra la usura de acaparadores trigueros, a los trabajadores todos contra la explotación sordida de que sea víctimas?

¿No fuera mejor que echar quillas para nuevos acorazados, echar cimientos para nuevas escuelas? ¿No sería también mejor que hubiera en España más maestros de instrucción primaria y menos instructores de quintos?

No es metiéndola en guerreros lances y en alardes ridículos de grandeza naval como ha de redimirse nuestra raza, depauperada e ignorante; es fortaleciéndola e instruyéndola; es ayudando al desarrollo de su comercio, de su agricultura, de su industria; es protegiendo

NOTICIAS DE MURCIA

Destete de los niños. Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Ayer tarde en la iglesia parroquial de San Pedro, se tomaron los dichos la bella señorita Luisa Godínez Sánchez con el joven don Rafael Destestad.

La boda se celebrará el próximo mes de Septiembre. Por adelantado felicitamos a la familia y novios.

Por la alcaldía de Lorca ha sido nombrado guarda particular jurado Bartolomé Navarro Andreo.

ANIS SAIZILLO-BELMAR-PALMAR-MURCIA

Una comisión de barberos ha visitado al gobernador para protestar del incumplimiento del descanso dominical y denunciar al mismo tiempo a un compañero que no cerró el pasado domingo.

Por hurtar esparto verde han sido detenidos por la guardia civil de Fuentelámo Ana Paredes Sáez (a) Paniza, de 35 años de edad y Antonia García García (a) Zoila, de 15 años.

Ha visitado al señor gobernador el juez de instrucción de Caravaca.

Conversaciones amenas hácese insoportables por el mal olor de la boca. Cuántas veces se encuentra uno con amigos queridos de los que hay que separarse por no poder soportar la fetidez de su aliento. Llor del Polo salva de esta dificultad perfumando la boca, destruyendo sus infecciones y conservando la dentadura sanísima.

Mañana, fiesta de Santa María Magdalena, celebra su onomástico, don Mariano Verdú Cuenca.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el virtuoso sacerdote de la Merced, don Pedro Belando Melendez.

Hallándose bañando varios jóvenes de Blanca, en el río Segura, próximo al puente de madera, que hay a la salida de dicha villa se ha ahogado uno de ellos llamado Jesús Reyes Sánchez, de 13 años de edad.

El juzgado se personó en el lugar del suceso. Los jóvenes que le acompañaban no pudieron evitar la desgracia.

Nuestros regalos A Torrevieja y a Alicante

Cada 25 vales dan derecho a cinco bonos de opción a estos regalos. El pago de un semestre de suscripción da derecho a diez bonos.

HOY es el tercer día de canje en las oficinas de EL LIBERAL desde las ocho a las doce y desde las tres a las ocho de la noche. El canje paraliza el día 24. El 25 se celebrará el sorteo.

BENIAJAN

La exposición de labores y trabajos escolares de la escuela que dirige doña Lucía Puya Aracil, ha llamado juntamente la atención por el adelanto que supone en las niñas que asisten a esta escuela.

Por esta razón la distinguida profesora ha sido muy felicitada.

Pinatar

Boda

Esta mañana las ocho han contraído los santos e indisolubles lazos del matrimonio la distinguida señorita Dolores Pujol Escudero y nuestro amigo don Silverio Vallejos Zaragoza.

Ha dado la bendición a los jóvenes desposados don Miguel Lillo, cura rector de esta.

Han sido padrinos don José Antonio Vallejos y su señora doña Antonia Pujol, hermanos de los novios, respectivamente.

Al salir de la iglesia se sirvió en casa de los padres de la novia un variadísimo desayuno a todos los invitados, que se dirigieron inmediatamente al Casino en donde se organizó una fiesta en la que duró la animación hasta la hora de la comida, y terminada ésta continuó la fiesta hasta media tarde, hora en que los desposados salieron para Alicante, a quien deseamos toda clase de dichas y venturas en su nuevo estado.

Aunque con el temor de que la lista de invitados contenga involuntarias omisiones, recordamos a las señoritas Joaquina Latorre, Antonia Galant, Piedad, Gregoria y Julia Conesa, Elvira y María Pérez, Mercedes Escudero, María Páez, Marta y Mercedes Cánovas, Concha Martínez, Pura Espinosa, Luisa y Ramona Jiménez, Antonia Gómez, Primitiva Martínez, Encarnación Martínez, Josefa Vallejos, Soledad Pujol, Genevieve Escudero, Ascensión Martínez.

Doña Amalia Zaragoza de Vallejos y doña Rosalía Martínez.

Don Francisco, don Joaquín y don Eduardo Vallejos, don Miguel y don Francisco Pujol, don Manuel Pérez, don Domingo Moreno, don Manuel Velasco, don Eustaquio Montesinos, don José Escudero, don Mariano y don Daniel Pujol, don Miguel Martínez, don Manuel Henarejos, don Mariano Pérez, don Mariano Pujol, don Francisco y don

José Martínez, don Rafael y don Antonio Mellado, don Juan Callejos, don Antonio Cánovas, don Federo Páez y don Andrés Guirao.—20 Julio.

BARCELONA

FOR TELÉGRAFO

Petición a Lerroux Madrid 21.—A las 9 n.

Lps juventudes radicales han acordado pedir a Lerroux que convoque a una asamblea en la que diga si las juventudes han procedido o no con disciplina al celebrar una merienda en la montaña, discursando para iniciar la campaña en favor del monumento a Ferrer.

Estado de Joseito El diestro Joseito está ya fuera de peligro. Rafael Gallo ha anunciado que el domingo vendrá a ver a su hermano.

La crisis total El viernes celebrarán una reunión los fabricantes textiles para tratar de la crisis porque atraviesa la industria.

El vecindario de Igualada se propone celebrar una manifestación para pedir la reapertura de las fábricas.

Los sucesos de Marruecos

FOR TELÉGRAFO

TETUAN

Relato del último combate Madrid 21.—A las 9 n.

El domingo en la mañana salieron de los blocaos de Mogote a hacer la descubierta cuarenta hombres del regimiento de Mallorca al mando del teniente don Manuel Asensio.

Al poco rato los moros apostados en unos matorrales de los montes próximos, comenzaron un nutridísimo tiroteo, cayendo inmediatamente herido el teniente Asensio.

El efecto de la sorpresa fué terrible. Cayeron a tierra diez soldados.

El sargento tomó el mando de las fuerzas, pero en pocos momentos hicieron una segunda descarga los agresores y quedó aquí herido también.

El fuego se generalizó en todos sentidos, rodando casi por completo la posición de Mogote.

Entonces salió el capitán don Luis Alonso con el resto de la fuerza, librando un gran combate con el enemigo y logrando hacerle huir.

Se vió que se llevaron varios muertos.

Otros combates A las cuatro de la tarde, por la parte del poblado de Buselham, se vieron nuevos grupos que fueron cañoneados por las baterías de Laucien y el campamento general.

El cañoneo duró largo rato, arrasándose varios pueblos próximos con ametralladoras.

En las avanzadas también hicieron fuego sobre río Martín.

Por la mañana el practicar la descubierta la mehalia del jilifa fué también agredido, teniendo dos heridos.

El batallón cazadores de Madrid que presta servicio de protección en el camino de Tetuan, fué también tiroteado cerca de Malalien.

La fuerza sostuvo el fuego con gran entereza haciendo huir a los rebeldes.

Otras noticias Esta noche pasada han arvido los matorrales situados en los poblados de Benisaja, Buselham y Becarrich.

En el tiroteo cerca de Malalien resultaron heridos cinco moros de la policía voluntaria de Ceuta.

Después las fuerzas de Cazadores dieron un paseo por el lugar del combate, sin novedad.

Pudo cogerse al enemigo un prisionero con armamento.

Cuando se le conducía al campamento trató de huir. Las fuerzas dispararon, matándolo.

Ha quedado destruida a consecuencia del cañoneo, la mezquita de Buselham. A media noche ha fallecido el teniente Asensio, del regimiento de Mallorca.

También ha fallecido cuando se le conducía al hospital el soldado Miguel Salvador.

El entierro de los soldados constituyó una gran manifestación de duelo.

Asistieron Marina y todos los jefes y oficiales francos de servicio.

El cadáver del teniente Asensio fué conducido a Ceuta en donde se le enterró, presidiendo el duelo el general Borbón.

Marina y su Estado Mayor estuvieron en el lugar del combate.

Anoche los moros se acercaron a río Martín robando cinco mulas y un caballo y llevándose también una lancha y los aparejos de pesca, propiedad del contratista de las obras.

Los disparos de artillería en los últimos combates han sido eficacísimos, destrozando materialmente a los moros.

Una cruz al visir

A las once de la mañana en la sala palacio de la Residencia se celebró con gran solemnidad el acto de imponer la cruz de Isabel la Católica al gran visir Ben Azuz.

Asistieron todos los ministros, el jilifa y personal diplomático.

Marina le impuso la Cruz al Visir que pronunció luego un discurso en breves frases dando las gracias.

Fué recibido con entusiasmo. Recorrió la población y las dependencias militares. Le saludaron varios jefes moros. Horas después marchó al peñón, siguiendo luego a Melilla. Weyler fué despedido afectuosamente.

FERROL

FOR TELÉGRAFO

El Alfonso XIII Madrid 21.—A las 9 n.

El acorazado Alfonso XIII, salió fuera del puerto practicando pruebas oficiales y llevando a bordo una comisión técnica.

Los marinos alemanes Los marinos alemanes han visitado el arsenal y los buques de guerra españoles.

Están siendo muy agasajados. Se les dará un banquete en la Capitanía general.

El contralmirante italiano ha obsequiado a las autoridades a bordo.

Málaga

FOR TELÉGRAFO

Vuelco de una diligencia Madrid 21.—A las 9 n.

Dicen de Málaga que cerca del Colmenal volcó una diligencia, por haberse espantado los caballos por el ladrido de un perro, cayendo el vehiculo por un terraplén.

La anciana Dolores Carbonero, resultó con gravísimas contusiones, Josefa Bolón, Lorenzo Silva y Ana Godoy resultaron gravemente heridos y José Castillo, leve.

Resultaron muertos el cochero y el zagal.

El coche quedó completamente destrozado.

Mieres

FOR TELÉGRAFO

Hundimiento en una mina Madrid 21.—A las 9 n.

Dicen de Mieres que estando varios niños extrayendo carbón de una mina se hundió un terraplén, Resultaron dos niños muertos y los demás heridos.

El Ministro de Fomento

FOR TELÉGRAFO

De veraneo Madrid 21 (9 n.)

Ugarte marchará mañana a Fuenterrabía.

PAMPLONA

FOR TELÉGRAFO

Imprenta asaltada Madrid 21.—A las 9 n.

Comunican de Pamplona que a consecuencia de negarse el periódico Diario de Navarra a rectificar un artículo en el que se censuraban los bailes agarrados que se celebran en las verbenas, un grupo de cincuenta jóvenes asaltó la imprenta empastelando las cajas de componer.

De la refriega resultó herido el encargado de los talleres.

Lisboa

FOR TELÉGRAFO

Asamblea republicana Madrid 21.—A las 9 n.

En el teatro Apolo de Lisboa se ha celebrado una asamblea magna republicana electoral.

Presidió Vasconcellos. Se pronunciaron discursos de tonos elevados, despreciando las injurias y provocaciones de los enemigos de la república.

Se combatió la campaña que se hace contra Costa, censurándose al gobernador de Lisboa, que no evita ciertas manifestaciones.

Se aprobó un voto de confianza al directorio republicano.

Costa pronunció un discurso saludando a Magalhães Lima y exponiendo su programa.

Combatió los procedimientos de desorden de los evolucionistas.

Relató los beneficios obtenidos por el país durante su mando.

Aludió al tratado con España y al progreso que representa dicho comercio.

Afirmó que puede lograrse un presupuesto con superávit sin acudir a un empréstito.

También hicieron uso de la palabra otros oradores, siendo muy aplaudidos.

Se aprobó una moción dirigida a todos los republicanos portugueses, exhortándoles a que prosigan disciplinados para la defensa de las instituciones y del orden, amenazados por elementos criminales.

También se les pide en la moción que concentren sus esfuerzos para obtener en las próximas elecciones generales una gran victoria.

Colisiones Al salir de la asamblea un grupo que esperaba en la calle prorumpió en gritos hostiles contra los concurrentes al acto.

Los asistentes a la asamblea cruzaron silenciosos las calles y al llegar a la de Santo Domingo, otro grupo hizo varios disparos, hiriendo a algunos incluso a dos niños.

Los agresores huyeron, librándose milagrosamente de que los lyncharan. Fueron detenidos ocho evolucionistas.

SECCION FINANCIERA

Per teléfono.

BOLSA

Table with 2 columns: Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, Editorial España, fundador, Editorial España, ordinaria, Banco de Cartagena, Tabacos. Values range from 80'05 to 248'50.

Francos. 3'75 Libras. 26'11

Santander

FOR TELÉGRAFO

Firma régia Madrid 22.—A la 1 md.

El rey ha firmado los siguientes decretos: Declarando condecoración oficial la medalla conmemorativa de la batalla de Chiclana.

Derogando el párrafo primero del artículo 160 del Código de Justicia militar.

Creando un juzgado civil de primera instancia en Ceuta.

Nombrando vocal del Consejo de administración de la Caja de Huérfanos de la Guerra al general de división don Luis Ezpeleta Contreras.

Concediendo un crédito extraordinario 800.000 pesetas con cargo al presupuesto de Fomento para gastos a la concurrencia de España a la Exposición de Panamá.

Otro crédito de 270.000 pesetas del presupuesto de Gracia y Justicia para pago de bulas en el arzobispado de Valencia y otros obispos.

Concediendo el mando del regimiento de Saboya al coronel don Eduardo Castells Ortuño.

El ministro de Cuba

El ministro de Cuba estuvo en Palacio en unión del comandante del "Patria".

La entrevista con el rey duró ocho minutos. Salieron satisfechísimos de la cariñosa acogida que les dispuso el rey, quien les habló con interés de Cuba y del progreso de la marina de guerra en todas las naciones.

De Hacienda

(Por telégrafo)

Noticia desmentida Madrid 21—9 n.

En el ministerio de Hacienda desmintieron la noticia de la próxima combinación del año personal.

La revolución en Méjico

(Por telégrafo)

Huerta y Blanquet a Jamaica Madrid 21.—A las 9 n.

Comunican de Méjico que Huerta y Blanquet han marchado a Jamaica a bordo de un vapor alemán.

Suspensión de hostilidades

Carranza ha prometido suspender las hostilidades durante las negociaciones de la comisión nombrada por el nuevo presidente con objeto de adoptar disposiciones referentes al nuevo cambio de Gobierno.

Córdoba

(Por telégrafo)

Aloado gravemente herido Madrid 21.—A las 9 n.

Telegrafían de Córdoba diciendo que el alcalde de Villanueva de Córdoba, Francisco Ayllón, despidió a su cochero por faltas en el servicio.

El cochero, indignado, buscó al alcalde haciéndole dos disparos e hiriéndole gravemente.

Después se suicidó.

Manifestaciones de Bato

FOR TELÉGRAFO

Lo que dijo a los periodistas Madrid 21.—A las 9 n.

Dato, al hablar esta tarde con los periodistas, según manifestamos en extracto, dijo que se ha firmado un decreto creando un organismo interventor en la Exposición de Industrias eléctricas de Barcelona.

Mañana—dijo—enviaré a Santander el decreto nombrando al marqués de Comillas comisario regio de la Exposición.

Comillas ha puesto algunos reparos al aceptar el cargo, fundados en razones de salud, pero sus condiciones le hacen insustituible en este cargo, habiendo aceptado por patriotismo.

Dato esperaba la visita de Sanchez Guerra, después de dar posesión al alcalde.

El presidente y Sanchez Guerra almorzaron en Nuevo Club, hablando de las cuestiones políticas de actualidad.

Cuando hablaba con los periodistas Dato recibió la noticia de haber falleci-



Feria de Cartagena GRAN CORRIDA EL DOMINGO 2 DE AGOSTO DE 1914

Seis magníficos toros POR Antonio PAZOS y Isidoro Martí FLORES y Luis FREG. D. Tomás Pérez de la Concha de Sevilla LOS APLAUDIDOS DIESTROS

Entrada general, 3'60 pesetas; media id. 2'50 id. (Comprendidos todos los impuestos. Trenes toreros; y servicio especial de vapores desde Orán, Almería y Alicante)



Plaza de Toros de Cartagena

En los días 26 de Julio y 9 de Agosto, se celebrarán DOS MAGNIFICAS CORRIDAS; la primera de novillos y la segunda de toros, bajo el siguiente programa:

Day 26 de Julio Se lidiarán ocho hermosos novillos-toros de la ganadería de Don Dionisio Bueno. MATADORES: ALGABENO II-ESQUERDO HERRERIN-GAVIRA. Precios: Entrada general 2'50 pesetas; media entrada 2 pesetas. Queda incluido en estos precios el impuesto del timbre. Trenes especiales en todas las líneas con rebaja de precios.

Day 9 de Agosto Se lidiarán seis hermosos toros de la ganadería acreditada de Don Félix Gómez. MATADORES: LAGARTIJILLO CHICO CORCHAITO, CELITA. Precios: Entrada general 3'75 pesetas; media entrada 2'75 pesetas.

do en su hotel de la Castellana el primer caballero del rey conde de Fuenteblanca.

Mañana será trasladado el cadáver a Leganés, enterrándosele en el panteón de familia.

Dato visitó el pabellón destinado a enfermos infecciosos en el Hospital provincial.

Recorrió todas las dependencias de la nueva instalación, saliendo complacido de la visita.

Dato elogió a Sor Ventura. Dato se mostraba satisfechísimo de un telegrama recibido del gobernador de Almería comunicándole que un concejal republicano se había pasado a la monarquía haciendo actos de adhesión al Gobierno.

El Gobierno continúa recibiendo muchísimos telegramas de distintos puntos, oponiéndose al impuesto sobre la sal. Por algunos se solicita que Bugallal retire el proyecto.

La causa de Madame Caillaux

FOR TELÉGRAFO

Declaración de testigos Madrid 21.—A las 9 n.

Ante el tribunal que entiende en la vista de la causa de Madame Caillaux, declararon varios ordenanzas de la redacción de Le Figaro.

También declaró el literato Bourget que hablaba con Calmette cuando le pasaron la tarjeta de la esposa de Caillaux.

Bourget ha manifestado que Calmette dijo que debía recibirla puesto que los documentos anunciados para su publicación eran esencialmente políticos y que en nada se referían a la vida privada de Caillaux.

Añadió que tenía la convicción de que Calmette jamás pensó en mezclar la parte privada en la campaña y que él mismo se lo manifestaba momentos antes de que le mataran.

Créese que los debates durarán toda la semana.

Los esposos Caillaux Antes de la sesión conversaron un rato los esposos Caillaux.

Caillaux, silbado Al terminar la vista Caillaux se paró en a plaza de la Cite a hablar con un amigo.

Se aglomeró el público comenzando a silbarle.

Acudió la policía protegiendo a Caillaux.

Este tomó un carruaje, desapareciendo de veloz.

La policía disolvió los grupos. CONTINUA LA SESION Declaración de Caillaux Madrid 22.—A la 1 m.

Después del desfile de testigos de cargo incluso de los redactores de Le Figaro, declaró el exministro Caillaux.

Al aparecer éste en el salón se produjo en la sala un movimiento de sensación.

El testigo, conmovido, refiere su primer matrimonio y su divorcio.

Hace un caluroso elogio de la procesada. Esta llora amargamente.

Caillaux se extiende en detalles y comentarios sobre la campaña contra él en algunos periódicos especialmente en Le Figaro.

ducción de otras cartas íntimas que eran nuestra única preocupación.

Convenido de que judicialmente no podía cortar la campaña del Figaro dije a mi esposa: Ya sé que el único medio que me queda es ir y partir los morros a Calmette.

Insiste en el cansancio físico y en la depresión moral de mi esposa el día del drama.

Me doy cuenta de lo violenta que resulta la frase que pronuncié entonces y comprendo que esa misma violencia pudo llevar a mi esposa a cometer el hecho de autos.

Me acuso de ello y por eso presento mis excusas.

Al terminar la declaración de Caillaux el abogado de la procesada pide un careo entre Caillaux y un redactor de Le Figaro.

Pide Labori unos documentos de importancia que deben figurar en el proceso.

El fiscal se opone. Labori insiste promoviéndose un pequeño incidente.

Al retirarse Caillaux besó la mano a su esposa.

Vitores y muertos Caillaux salió del palacio de Justicia acompañado de un amigo.

En la puerta le esperaban otros amigos y varios policías.

Los amigos le vitorearon. La multitud que se apiñaba frente a la Audiencia se lanzó con violencia contra los vitoreadores de Caillaux gritando: "¡Abajo, muerla!"

Los vitoreadores recibieron algunos golpes, evitando la policía un serio choque.

Caillaux montó en su automóvil marchando rapidísimo.

Reina gran expectación por la sesión próxima.

Zapatería Las-heras

Calzado a la medida para señora 15 pesetas en charol, tafete negro y color.

Para caballero 17 pesetas en tafete, box-calf negro y color y charol.

PLATERIA, 71.—MURCIA.

La tumba de las moscas es el papel "Tanglefoot" (15 cts. doble hoja en drops.) Más práctico es tener las moscas aprisionadas sobre una hoja de papel, que esparcidas por toda la habitación, como sucede empleando medios de intoxicación.

CERVECERA DEL NORTE

Pedid en cafés, restaurants y cervecerías, la agradable, higiénica y sin par Cerveza del Norte, en sus tres clases de Clara, Oro y Munich.

FOSFBIOL

TONICO SIN RIVAL Cura la tuberculosis, anemia, raquitismo, diabetes y

Los regalos de EL LIBERAL

Veraneo gratis en Torrevieja y una expedición a Alicante

DOS PREMIOS

EL LIBERAL, consecuente con sus abo- zados y lectores, ha organizado un veraneo gratis en Torrevieja y una expedición a Alicante, cuya combina- ción, en dos premios, es la siguiente:

PRIMER PREMIO VERANO GRATIS EN TORREVIEJA El favorecido con la suerte del primer premio, tendrá opción:

A ocupar, por todo el mes de Agosto, una magnífica casa en Torrevieja; a 5 billetes de 1.ª clase de ida y vuelta, partiendo de Murcia (cual sea el destino del beneficiado) y a los baños, duchas, etc., en uno de los acreditados balnearios de la playa vecina.

Pero el agraciado en este regalo podrá renunciar a él, si no le conviniere por razones especiales, y optar por la suma de

250 pesetas en metálico SEGUNDO PREMIO EXPEDICION A ALICANTE Como segundo premio a esta combinación, ofrecemos una expedición a Alicante en las fechas que el favoreci-

do, al que se le da un plazo hasta el 31 de Agosto de 1914.

A esta expedición, concedemos 5 billetes de ferrocarril de 1.ª clase de ida y vuelta, partiendo de Murcia; estancia de cinco personas durante tres días en el Hotel Sampedro; servicio de baños en "Diana", en cuyo establecimiento hay un completo servicio de restaurant; a cinco entradas de sombra para la corrida de toros que se celebre el día 10 de Agosto en Alicante; y a 50 pesetas en metálico para los gastos pequeños que origine esta expedición.

Pero si al favorecido, por razones especiales, no le agradare esta combinación, podrá renunciar a ella y optar por la suma de

200 pesetas en metálico Condiciones de los regalos

Desde el día 25 de Junio hasta el 19 de Julio de 1914 (ambos inclusive), EL LIBERAL, en la 3.ª plana, insertará un VALE.

La colección de 25 VALES dará derecho a cinco bonos numerados para este regalo.

El canje de vales por bonos se efectuará en los días 20, 21, 22, 23 y 24 de Julio, en las oficinas de EL LIBERAL, o por nuestros Corresponsales administrativos en la región.

EL SORTEO El sorteo de estos regalos se efectuará el día 25 de Julio, a las once de la mañana, en las oficinas de EL LIBERAL, Crédito Público, 1, Murcia.

Este sorteo podrá presenciarlo cuantas personas tengan en ello especial interés, y de los concurrentes al acto se elegirá una Comisión, ajena al personal de este periódico, para que intervenga en todas las operaciones del sorteo y cuente y revise los números dispuestos para estos regalos.

LOS SUSCRIPTORES El pago de un semestre de suscripción dará opción a diez bonos para estos regalos.

NOTA Los pedidos de bonos que se reciban de fuera, deben ser acompañados del correspondiente franqueo. Los que no observen este requisito, serán desechados.

INGENIEROS AGRÓNOMOS ACADEMIA PREPARATORIA

PREPARACIÓN EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS LIBERTAD, 15 - MADRID

PÍDANSE REGLAMENTOS

Nueva Agencia de encargos

de domicilio o domicilio entre Torrevieja, Alicante, Murcia, Cartagena y pueblos intermedios. Mercedez Hermandos, calle Caballero de Roda, 9, Torrevieja. Sucursales. - Alicante: Calle San Fernando, 44. - Murcia: Calle Pasadizo, 18 (antes Contraste). - Cartagena: Calle Honda, 37. - Elche: San Jaime, 11.

AMA de oría. - Para casa de los padres, de 20 años, leche de siete meses. Razón: Esparragal, casa la marquesa del Campillo, preguntando por Bernardina.

AMA de oría. - Para casa de los padres, de 20 años, leche de dos meses. Razón: Esparragal, detrás de la iglesia de Cotillas, preguntando por Josefa Alcaraz García.

AMA de oría. - Para casa de los padres, de 20 años, leche de dos meses. Razón: Isabel Rubio, nieta de la tía Raimunda, calle de Carniceros.

AMA de oría. - Para casa de los padres, de 25 años, leche de seis meses. Razón: Isabel García, la recovera, Palomarico, 5.

AMA de oría. - Para casa de los padres, de 20 años, leche de cuatro meses. Razón: Lumbres (Montegudo), preguntando por Carmen la Roña.

AMA de oría. - Para su casa de 20 años y leche de dos meses. Razón: Camino de Churra, casa del Coleta, preguntando por Paola Sabina.

AMA de oría. - Para casa de los padres, primeriza. Razón: Barrio de los Cuartos, calle de Jesús, núm. 4, Santomé, preguntando por María Nicolás.

AMA de oría. - Para su casa, de 20 años de edad, primeriza, leche de doce días. Razón: Camino de Montegudo, tienda de la Gloria, preguntando por los González.

Vapores Correos Franceses

de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. Formosa, Parana, Salta y Valdivia.

Saldrá de ALMERIA el 23 de JULIO de 1914, para BUENOS AIRES

Saldrá de ALMERIA el 2 de AGOSTO de 1914, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Saldrá de ALMERIA el 12 de AGOSTO de 1914, para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES, con escala en Cádiz.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española. A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Para más informes: Sus Corresponsales HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.) Boulevard du Principe, 73 y 75. - ALMERIA.

C. Valenciana de Vapores Correos de África

SERVICIOS DEL PUERTO DE CARTAGENA Línea de Málaga, Marruecos y Canarias

SALIDAS: Los días 4 y 19 de cada mes, a las ocho en punto de la noche con destino a Almería, Málaga, Melilla y demás puertos de Marruecos y Canarias.

DE REGRESO: Salidas los días 4 y 19 de cada mes a las ocho de la noche para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Servicio de Cartagena, Almería, Melilla y Málaga. Todos los domingos para Almería, Melilla y Málaga.

SERVICIO RADIO TELEGRÁFICO Espaciosos y cómodos dormitorios. - Alumbrado eléctrico. Línea España, Francia e Italia.

Todos los miércoles para Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Marsella, Oneglia, Génova y quincenal Liorna y eventual en Niza.

Servicio de Barcelona, Cartagena, Mazarrón y Aguilas. Todos los domingos sale el vapor "Alcira" directo para Barcelona, de cuyo puerto regresa los miércoles, llegando aquí los viernes. El mismo día sale para Aguilas y quincenalmente para Mazarrón.

Plaza Santa Catalina. Consignatario: D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES-CORREOS FRANCESES Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y viceversa

ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS

CARTAGENA. los miércoles 5 mañana los martes 8 tarde

ORAN. viernes 10 miércoles 5

MARSELLA. lunes 10 sábados 5

ORAN. martes 8 lunes 11

CARTAGENA. Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres, pimentón, con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. Pelegrín. - Cartagena

Banco de Cartagena CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESMOROSADO Casa central en CARTAGENA

Agencia Martinez Servicio de encargos por mañana y tarde

"VESTA" HIGIENE DEL CABELLO CON EL USO DE ESTE MARAVILLOSO PREPARADO

Línea de vapores Tintoré Dirección en Barcelona Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN

Línea de Vapores TINTORE BARCELONA Servicio Barcelona y Alicante

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Serret

MURCIA: Villalbal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. - ALICANTE: San Fernando 50. - Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL BIQUELME

CAIN POR P. JARA CARRILLO

controló con el amigo de Daniel, el cual saludó afectuosamente. Cambiaron impresiones y nada se había adelantado. Aquel pintor novel, dejó solos a Nati y a Carlos y salió a la calle en busca de pesquisas que le indujeran a encontrar a su amigo.

Sus propósitos respecto de Nati se habían desmoronado con aquella declaración. Desde aquel instante comenzó una lucha en su espíritu, que le hacía sufrir lo indecible. Pero de pronto se dominó al considerar que aquel amor que los muchachos se tenían era la felicidad de ambos y él estaba dispuesto a sacrificar la suya en aras de aquellos dos ángeles de la tierra.

Sólo de vez en cuando se operaba en su cerebro un fenómeno extraño. Igual que una luz que se apaga por falta de combustible y de vez en cuando luce con más intensidad, así Daniel sentía a intervalos despejarse su cabeza, síntoma acaso de que su agonía se aproximaba.

guardián, se decidió a llevar a cabo su pensamiento. Era una resolución desesperada, pero que muy bien podía resultar. Consistía en prender fuego a la casa. Comenzó a sacar de sus bolsillos todos cuantos papeles llevaba en ellos.